浙江教育报刊总社 主管主办

伪以教有的

教师周刊

校长 OO 群: 478372533 新闻热线:0571-87778079

做有诗心·匠心的教师 敬请关注浙派教师公众号



WWW.ZJJYB.CN



对,腾出精力去"高阶思维"

未来课堂吹响结构性变革集结号

□本报记者 黄莉萍

"确实,作业的生成、反馈、批改可 以在某种程度上借助技术。技术革命 减少了教师的机械劳动时间。"在日前 举行的主题为"结构性变革的路径与 方式"的浙江省未来课堂主题研讨会 上,省教育科学研究院副院长王健敏 认为,"减负"后教师腾出来的精力,应 该用于帮助学生找到科学的学习方 式,用知识去解决问题,并让课堂真正 回归到思维的碰撞、实现深度学习的 轨道上。

"大数据和学情诊断支持下的课 堂形态研究""混合式学习课堂形态研 究""基于工具和资源的高阶学习课堂 形态研究"……研讨会当日,省教科院 向其"麾下"的35所培育学校吹响了未 来课堂结构性变革3个研究路径的集 结号。4月18日是"集结"的截止日 期。从做出选择的21所培育学校的情 况看,记者发现,选择"大数据和学情诊 断支持下的课堂形态研究"的学校最 多,而选择"基于工具和资源的高阶学 习课堂形态研究"的学校最少,还有14 所未做出选择的学校在"观望"。

精准教学,教师的"减负运动"

"生字听写、口算练习、英语口语 训练、作业检查、数字图书阅读等,学 生都可以自主有个性地在移动终端上 完成。各种资源图文并茂、声形俱佳, 极大程度吸引了学生注意力。"

"游戏化的课堂测试,让课堂活动 生动有趣。"

"教师可利用软件设置开放问答 题、投票选择题、小测验、互动评价 等。学生在移动终端上完成任务后, 教师很快就能了解学生做题时长、正 确率、订正情况、详细错题情况等。这 些数据的了解和收集只需要花费教师 10分钟左右的时间。"

"依托于现代技术的课堂实现了 对每个学生的问题进行诊断,为他们 量身定制个性化学习任务的目标。"

一切在移动终端上布置的作业 都有时间限制。过了限定的时间,作 业便自动关闭。作业拖拉的状态怎么 还会再出现呢?"

"在应用软件的帮助下,我们在班 级管理上开展40多个项目的精准考 核,学生综合素质评价可通过数据显 示在诊断中。"

未来课堂主题研讨会上,培育学 校代表一一分享了各自学校的探索。 重点,依然在利用现代技术的精准教 学探索上。嘉兴市实验小学"基于'自 适应学习'理念的数字化学习模式"曾

获2016浙江省基础教学成果一等 奖。"如何从粗放式的自适应学习走向 基于人工智能的自适应学习系统?如 何使数字化学习真正进入常态化应 用?"该校副校长朱新强坦言,这依然是 探索中的困惑,"对于学生在学习过程 中的状态、兴趣和思维路径,技术还无 法做到全智能化的评价分析和推送"。

带领教师从"经验型"转向"数据实 证"教学模式的转变,探索持续火热。

这学期伊始,丽水市实验学校所 有学科全面启动基于信息技术化的精 准教学。前不久,立项的2018浙江省 教育规划课题"基于大数据精细诊断 下精准教学的研究"启动了开题论证 会。"我们的校本作业资源库建设,精 细诊断、精准干预和预测评价的研究 都全面启动。"该校代表李剑介绍。

高速公路有了,汽车在哪?

"我特别看重在座的35所培育学 校。不管你们探索到什么程度,但毕 竟找到了正确的方向,并不断在交流 好的经验,抱团成长。"省教育技术中 心装备部的省移动学习终端配备项目 负责人屠元成告诉记者,始于2015年 的该项目实际使用效果并不理想,"到 今年500所项目学校,把移动学习终 端'束之高阁'的不少"。

为弥补山区、海岛等地区的不足, 扩大优质教育资源覆盖面而启动的省 移动学习终端配备项目,遭遇了不少 农村学校"不会用"的难题。"就好比修 好了高速公路,家里却没车怎么弄?"

2016年年底,省教科院和省教育 技术中心联合启动未来课堂研究计 划。开展一年多,陆续参加的35所培 育学校中至今依然有"如何利用终端 技术,经典的教案、资源很少,求分享" 之类的声音。

因而,在以"结构性变革的路径与 方式"为主题的研讨会上,主办方特意 开设了技术分享的"闪讲"环节。"每所 学校介绍帮助较大的一个应用软件或 一项技术应用,这样大家能有更多更 好的技术应用选择项,促进技术与教 育的深入融合。"

"未来课堂培育学校启动一年多, 我们的探索依然在技术应用这一表层 水平上,只实现了简单的评价、分析和 统计的功能。真正改变学生学习方式 的,不多。"省教科院院长朱永祥认为, 真正的个性发展是探索出有自己特色 思维方式和学习模式的课堂,"教师应 投身到适合学生学习的资源建设中, 实现师生一起研讨、分享、答疑、升华 的课堂"。

新技术的高度运用在一定程度上 减少了教师的机械劳动。"老师们只有 发现'减负'了,才有时间和积极性参 与到探索激发学生高阶思维的课堂上 来。"王健敏认为,增加教师负担的事 做不长久。

未来课堂的整合、纵深探索

未来课堂学习设计与特色资源评 比,去年由省教科院和省教育技术中 心联合发起。

杭州胜利实验学校数学教师黄建 主持设计开发的"数学是运动的"长周 期作品和原创特色资源成为首届评比 的一等奖作品。"我们把4~6年级几何 模块中的所有图形的知识结合几何画 板(信息技术)做了一个整体的建构。" 黄建带领团队在梳理所有相关知识点 后,做出了基于移动终端学习的35节

几何画板课,"实话说,在探索引领学 生深度学习的过程中,我们这些教师 激发了自己的高阶思维能力"。

在绍兴市鲁迅小学"百草园掌上课堂" 中,学生可以到创新实验室开展语文、科 学、音乐、美术等众多基础课程的链接式学 习和探究,体验移动终端环境中的新型 课堂样态。传统的语文课《少年闰土》在 "百草园掌上课堂"中,变成了通过移动 终端查阅众多音视频、图文资料的语文 学习活动,成了在科学教师指导下的猹 等动植物的生物学知识和了解雪地捕 鸟等有趣游戏的物理学原理的探究活 动,成了学生用绘图软件还原少年闰土 生活场景的美术活动,成了用软件创作 与课文意境相符的乐曲的创作……

"探索未来课堂,技术问题通过企 业解决,资源问题那就用学生来解 决。"宁波国家高新区外国语学校在探 索了7年的自主课堂教学变革后开始 进入互联网教学新技术的"高速公 路"。去年,该校申报了省教育科学规 划课题"互联网+教育背景下的自主学 习实践与研究"。"比如在数学学科,数 学教师尝试着指导优秀学生录制了 2000多个经典例题的讲解视频,有需 要的学生可自行选择点播。"那么,从 此基本不给学生讲题的"懒"教师做什 么? 该校代表介绍,平时学生交作业, 交的不再仅仅是答案,而是录制自己 解题思路的答题视频,教师一个个批 改视频,并备注学生的思维路径,"这 样的工作量更大"。

"不可否认,这样的教学很美好, 试点可以,但不太好推广。"一位与会 校长坦言,目前缺少相应的机制,能对 这些给自己"增负"的教师提供相应的

> 摊位前,活动指导 将存入该校用于; 中学『桃李春风』 流动 学生的影的现场 台桃志 基金中 者们 王 宁

近文文的中级红马甲, 一般红马甲,一般红马甲,一般是烧制的 ·近日开幕: 近 桃 耀眼 抱塑 海 瓶 **各类** 自 桃园 手 桃 花篮 图为义实 作品进行 代蜡笔画

身东山路-

□省心理健康教育特级教师

"有准备谈话"是班主任工作 的走心途径,是师生间沟通的有效 策略。它是指教师做好心理准备 和物质准备后,运用真诚、尊重、倾 听、无条件积极关注和共情等心理 辅导技巧,加上无声的肢体语言 等,与学生进行的沟通交流。

一、婉拒

中午,班主任李老师在办公 室批改作业。学生小玫皱着眉、 低着头站在她身旁,脸上有哭过 的痕迹

"有事?"李老师轻声问。

"嗯,我情绪不大好,想和您聊 聊。"小玫低声说。

李老师看了一下周围,发现办 公室里坐着好几位同事。

"小玫,昨晚我没睡好,身体不大舒服,可否放学 后再谈?"李老师温柔地说。

"好的,老师,放学后我来找您。"小玫眼神里有一

(点评:作为班主任,在与学生谈话之前先要自我 觉察一下,看看自己的身体和情绪状况。以免因为自 己的不好情绪而影响对人、对事的理解和客观判断, 导致不当处理结果。另外,班主任要会察言观色,看 看周围环境是否适合谈一些个人隐私,谈话内容能否 保密等。)

二、小玫

小玫回教室了,李老师找出小玫的档案看了起来。 小玫……父母对小玫的要求比较高,希望她好好

小玫自我要求颇高,学习很认真,成绩优秀;对班 级工作也很热心,常常帮助他人;性格有点倔,认准的 事,会坚持做到底。

(点评:每个学生都是一个独立的个体,不同的学 生有不同的心理状态。班主任在与学生谈话之前,要 分析一下学生的家庭背景、个性特点、情绪状态、身边可 能发生或已经发生的事情,考虑一下谈话的时间、地点、 方式和要达到的谈话目标或者所要解决的问题。)

三、谈话

放学后,学校后花园,按小玫意愿,师生俩在一个 小亭子里坐了下来。

"来,先喝口水。"李老师递给小玫一瓶水。

(点评:谈话开始之前,老师若能给学生准备一 杯/瓶水,一方面学生能够感受到尊重和真诚,另一方 面学生会把紧张的情绪放松下来,打开心扉。)

"谢谢!"小玫喝了口水,轻轻说。 李老师面带微笑,静静地看着小玫。

(点评:发自内心并渗透感情的微笑是人际交往 中的润滑剂,是人际沟通中的增效剂。) "老师,我,我遇到事了。可是,我不知道怎么说……"

小玫红着脸。 "没事,每个人都会遇上事情,你想说什么就说什

么。"李老师身体往前微微一倾。 (点评:身体微微前倾是一种肢体语言,是倾听的

"我很不好意思,说出来挺,挺羞耻的。有人,

一个男同学,要我,要我做他的,他的女朋友……怎 么能,怎么能这样呢?"小玫大红着脸,说话有点期

"哈,长大了,应该高兴。"李老师静静地说。

"老师,别笑话我,人家都着急死了!"小玫声音大

"小玫,老师没有笑话你。可以把事情具体地和 我说说吗?"李老师真诚地说。

"老师,王勇胆子太大了,昨天放学回家的路上, 王勇竟然拿着一束鲜花拦住了我……"小玫开始哭了 起来,一副受惊的样子。

"你当时做什么事情没有?"李老师一边递给她一 张面巾纸,一面轻声问。

(点评:面对学生的遭遇,老师没有评价,而是关 心,有利于学生把心中的话全盘托出。)

"我,我当时被吓坏了,抱头坐在地上,我真的不 知道做什么。"小玫哭声大了许多。

"嗯,我读初中的时候也遇见过和你一样的状况, 当时我也吓坏了。"李老师眼睛里也闪着泪花。

(点评:学生遇到了挫折与困难,会垂头丧气,有 时可能还会伤心哭泣,那么作为班主任通常会如何处 理呢?是安慰吗?不,班主任最为明智的做法是共 情,站在学生的角度去感受她的想法、情绪以及这些

想法和情绪对她的心 理所产生的影响。) "我拔腿跑回了 家。"小玫的脸色有点

"昨天晚上你睡 得好吗?"李老师关切 地问。

(下转第2版)



盛志军:"奔跑"在乡村学校间

□本报记者 黄莉萍

"面向分水江,春暖花盛开。"每 次清晨驱车去桐庐县分水镇,退休后 爱写诗的盛志军总会在杭州市富阳区 和桐庐交界处的分水江畔停留一会, "就三五分钟,看看江水,想想未来"。

61岁的盛志军是2017浙江教育 年度影响力人物。因为乡村情结,退 休前的最后一课,他弯腰深情吻别相 伴了40年的讲台后,诗意盎然地走 向了更宽广的乡村。对于乡村教育, 盛志军都有哪些体会;到乡村学校半 年多,他又做了些什么?近日,本报 记者专程回访了他。

盛志军是浙江省首批正高级教 师、初中数学特级教师。他在我省教 育界非初中数学领域被广为人知,源 自退休前夕那深情的一吻。对于自己 40多年"静悄悄"的教育生涯,盛志军 倍感欣慰,"这一生,无愧于学生,无愧 于自己"。盛志军这样总结自己的成 长,"速度虽慢,但我始终坚持'向野生 长',不断研究、学习、实践和积累"。

毕业后在乡村任教时,盛志军就 常常疑惑于学生们的状态——"为什 么有些学生到了初二成绩会下降""为 什么这样上课效率不高""如何更好地 帮助学生学会推理"……他的疑问总 是很多。于是不断地反思和研究课 堂,研究学生。"身边没有人可以给你 解惑,只能靠自己买来相关书籍自学, 边琢磨边实践。"好学的盛志军在30 多岁"高龄"时成为华东师范大学的研 究生,系统地研究国内外最前沿的数 学教育理论;40岁"高龄"时,学校没 有电脑,他就和同事各自带上6000多 元进城买了台属于自己的电脑……

"一起自费买电脑的同事,后来成 了富阳区的计算机教研员。"而计算机 之于盛志军,让其教学研究从此插上 了飞翔的翅膀。2000年元旦,43岁的 盛志军"出"了本"书"。这本名为《教 坛拾零》的"书",收集了他关于数学教 育、班主任工作、心理健康教育等领域 获奖、发表、交流的课题报告、论文还 有随笔。虽说是"自娱自乐",盛志军

很认真地在扉页上写下了世纪寄语: "为了祖国的栋梁之材,在21世纪更 加辛勤耕耘,献出我毕生的热血、智慧 和力量!"

这本被盛志军多年后称之为"土 书"的册子,点点滴滴都是他一路探索 的心血。"如果说我攀登的教育高峰像 是一个等腰三角形的顶角,那时的我 到达了腰上的一个黄金分割点,这让 我自豪,也因此更有责任和勇气!"

"乡村教师,最缺少的是目标和 坚持;因为眼界不开阔,而没有攀登 的勇气和自信。"他决定用同理心去 带领乡村教师突破自我,快速成长。

如今,以他的名字命名的名师工 作室有4个。先后成立的桐庐县分水 初中盛志军乡村名师工作室、富阳区 郁达夫中学盛志军名师工作室、富阳 区乡村特级教师盛志军工作室、杭州 市乡村名师盛志军工作室。

每周一次,清晨7点,盛志军的小 汽车会准时从富阳城区出发。他自 驾60多公里,轮流为分水初中两个校 区数学组的教师听课、评课。而其他

3个工作室,他也每周都要跑。富阳 区场口镇中学、东洲中学……他"奔 跑"在富阳区的各所乡村初中,不仅 开展课堂的听课指导、教科研引领, 甚至亲自上阵上示范课。"有时候一 天要听3节课,其他时间大家现场交 流,也在微信群中交流。"在听课、交 流中,盛志军被乡村教师们火热的学 习热情所感动。

"盼望着,盼望着,春天来了。即 便是冷雨的日子,我们的心灵却是温 暖着的,因为这是我们作为盛老师学 生的春天。"如今,分水初中教师汤宇 清已经可以自信地挖掘学生思维,带 领学生延伸到数学方法和数学思想 的学习上。

汤宇清充满诗意地写道"乡间的 小路上,伴随着阳光、小草和春天泥土 的芬芳/盛特,与您同行真好!"

盛志军则在最近开出的盛志军 乡村名师工作室微信公众号中写道 "我们为了振兴农村教育走到了一 起/是3000多年前在巴比伦数学神 庙里相遇而结下的缘……"